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Invitare de abonament. 
Rugăm pe Domnii abonenţi, 

sa binevoéscà a-şi renoi abona
mentul. Spre scopul acesta am 
alàtnrat la numërul trecut asem-
naţiune poştală. 

Restanţieril sînt rugaţi, să-şi 
achiteze cât mal în grabă abona
mentele, ca sä putem acoperi spe
sele însemnate ale edării foii. 

Preţurile se vèd în capul foii. 

Administraţiunea. 

Pasivitate absolută? 

„Tribuna", se vede că în numele 
comitetului naţional, pentru alegerile 
dietale, ce se apropie, a enunţat prin
cipiul, care să-1 observe alegëtoriï ro
mâni : Pasivitate absolută. 

( Referitoriu la principiul acesta în-
! drăznim a risca câte va observări. 

întâii! şi maî întâiu îndrăznim a 
declara, că nici o dată nu am fost de 
credinţa, că Românii cu ajutoriul pasi
vităţii vor puté, să ajungă la resultate 
reale, cari să le fie favoritóre. 

Pentru ca un popor cu arma pa
sivităţii să potă purta o luptă politică 
încununată cu succes, s'ar pretinde, ca 
el să fie aşa de puternic, cât cu pri
lejul alegerilor dietale să se simţescă 
adânc absţinerea lui de la vot. Dar 
pasivitatea nostră până acum n'a ajuns, 
să-şî dobîndéscà o atare importanţă. 

Dieta ţeriî se întrunesce şi fără de 
votul nostru, şi după ce s'a întrunit, 
de loc nu ne crestă. 

Cari să fie óre căuşele lipsei ace
steia de importanţa a pasivităţii «nostre? 
Cine nu vede, că tote căuşele acestea 
se reduc la una singură? Cine nu 
vede, că acesta singură causă e, că pe 
când am proclamat şi susţinem prin
cipiul de pasivitate, pe atunci ne-am 
uitat a şi organisa pasivitatea? Nu e 
bine, să ne amăgim noi pe noi înşi-ne, 
nu e bine, să o facem acesta maî vîrtos 
în o luptă politică, de la care atîrnă 
binele şi liniştea miilor unui popor. O 
atare politică tot de una se resbună. 
Să nu ne mândrim deci cu aceea, că 
poporul întreg, totă suflarea românescă 
din Ardeal şi Ungaria, ori măcar şi 
numai maioritatea poporului pe timpul 
alegerilor dietale ar urma ordinul co
mitetului naţional de a se absţine de 
la alegeri. Să nu ne amăgim: poporul 
nostru în maioritatea sa, întru cât în 
sensul legilor esistente şi în urma di
feritelor apucături ale celor de la pu
tere nu e despoiat de vot, merge cu 
dróea la alegeri şi voteză — de-a 
rîndul pentru deputaţi, cari Ia po
runca guvernului voteză ori ce lege, 
în care e vorbă de nesocotirea preten-
siunilor nóstre. 

Dacă o dată am proclamat prin
cipiul pasivităţii, atunci ar fi trebuit cu 
o cale, să ne îngrijim şi de o orga-
nisare a poporului, cât maioritatea lui 
covîrşitore să nu cedeze nu numai mo

melilor de corteşire, ci nici chiar forţei 
morale ori fisice, ci pentru susţinerea 
acelui principiu să fie gata a aduce şi 
jertfe. Şi organisarea acesta ne lip-
sesce şi acum după o luptă politică de 
decenii. Cu drept cuvînt póté deci să 
întrebe ori care Român de bine, că 
atunci ce au făcut comitetele nóstre na
ţionale, cari s'au perindat în deceniile 
acelea ? Şi răspunsul îl va fi, că co
mitetele acestea ne cum sâ organiseze 
poporul, dar nici pe sine n'au sciut, să 
se organiseze. Nu înţelegem aci dife-
rinţele de] păreri, cari se nasc în ori 
ce corporaţie compusă din maî mulţi 
membri, ci înţelegem spiritul de jertfă 
pentru causa comună. Ori cine va 
studia fără preocupare istoria de până 
acum a luptei nóstre politice naţionale, 
sigur ne va da dreptate. 

Să privim deci cu toţii cu privire 
limpede la stările nóstre şi să nu le 
vedem aşa, pe cum nu sînt. 

Noî de repeţite ori km declarat, 
că nici prin minte nu ne trece a sparge 
solidaritatea purcederil în lupta nostră 
politică. Dar asta de loc nu ne îm-
pedecă a spune părerile şi vederile 
nóstre cu inimă deschisă, fără de a 
căuta în faţa unuia ori altuia şi fără 
de a ne teme, că declarările nóstre vor 
fi neplăcute unuia ori altuia şi că noi vom 
fi huiduiţi. Seim, că la noi de o vreme 
bunicică íncóce e obiceiul de a huidui 
în presă pe ori ciue ar cuteza, să albă 
vre o părere, care diferesce de cea a 
dlor de la aşa numitele organe ale 

Feuilleton. 
încă o dată datul şi ziua. 

Nu aşa a fost să fie. După cei doi 
»rtieli (vedï nriï 22 şi 23) era să urmeze 
articlul al treilea şi de înehiare. Dar s'a 
întîmplat, cum se întîmplă une ori la moră, 
că ai ajuns, până să bagi în coş, dar vine 
măciniş de la un domn mai mare, ce nu póté 
tó aştepte, şi te dau în lături, sub cuvînt 
cătusciî, ce-i aşteptatul, şi ai timp să aştepţi. 
Ori de vreţi o asëmënare mai modernă: Eşti 
In cutare adunare şi ţi-s'a dat cuvîntul şi ai 
început să te înferbinţi, dar când ar fi să 
urmeze medua vorbiri', presidentul te între
rupe şi îţi iea cuvîntul. 

Nu-i vorbă, în tot rëul e şi ceva bine, 
cel puţin dacă te puni să afli, poţi să afli 
vre-un firicel de bine. într'o lună de zile 
ee va fi şters impresiuhea plictisitóre, ce va 
î lăsat mai ales „Datul şi ziua" cu împestri-
ţăturile sale de numeri, şi şirele de acuma 
nu vor mai întimpina feţe aşa de acre, cum 
ar fi întimpinat atunci îndată. Mai vine 
împrejurarea, că în sesonul de vară ziarele 
sînt de-a rîndul mai plictisitóre, aşa că ce-

I titorii vara sînt cu mult mai iertători ca 
I altă dată. 

De alt fel eu cred, că articlul de faţă 
are să fie mai puţin plictisitor ca cel de mai 
deunăzi. Numeri nu vor mai fi aşa de mulţi, 
cum au fost deunăzi, ér vorbele, nici chiar 
cele mai plictisitóre, nu sînt aşa de plictisi
tóre ca vre o câţi va numeri. 

Mult nu mai e înapoi, căci tot, ce mai 
resteză, e, să se résume cele zise şi pe basa 
lor să se deducă o regulă uşoră de înţeles ! 
şi uşoră şi de ţinut în minte. 

Ce e drept, pe basa celor cuprinse în j 
nr. 23 se póté afla ziua ori şi cărui dat, dar : 
e mult de ţinut în minte şi mult de socotit, 
ér ziua de azi, când nici trenul cel mai re
pede nu ne mai este destul de repede, cine 
să ţină în minte atâta, cine să socotéscà 
pentru un singur dat atâta? 

Scurtime, repedime voim în vorbire, în ; 
scriere, în comunicaţie, cu un cuvînt, şi dacă 
nu chiar în tote, — căci spre es. scurtarea j 
în drepturi şi în libertate, scurtarea vieţii 
şcl. nu le voim, — dar mai în tote. La 
scurtime tind şi eu, şi dacă la unele lucruri 
am petrecut pote mai mult, m'a opăcit do
rinţa, să nu las nici o parte nelămurită, ne-
înţelesă. Semnele stenografiei spre es. le vei 

ţine cu mult mai uşor şi cu mult mai bine 
în minte, dacă ţi-se vor esplica, dacă ţi-se 
vor lămuri pe cât numai se póte. 

La căîindarul iulian într'un fel se so-
cotesce ziua datului pentru ori şi care an, 
fie anul înainte de 1582, fie după 1582, fie 
anul înainte de Mântuitorul, fie după Mân
tuitorul; la căîindarul gregorian înse trebue 
făcută deosebire între anii înainte şi după 
1582. în înţeles strîns căîindarul gregorian 
înainte de 1582 nu a esistat, dar îl putem 
estinde şi la anii dinainte şi chiar şi la anii 
dintre facerea lumii şi dintre nascerea Mân
tuitorului, pe cum estindem şi căîindarul 
iulian la anii dinainte de ïuliiï Cesar. Firesce 
şi aşa putem face, că datul gregorian îl so
cotim în dat iulian şi calculăm ziua după 
acesta, ori apoi dimpotrivă datul Iulian îl 
trecem în dat gregorian şi cercăm ziua co
rëspundëtore datului gregorian. 

Ca punct de mânecare am fost luat 
ziua de faţă, ziua, în carea ne aflăm, dar ca 
să avem o zi anumită, un punct de mâne
care neschimbat, vom pleca de la 1 Ianuar 
anul 1 al nascerii Dlui Christos, zi, ce după 
calculiî făcuţi a cădut pe ziua Sâmbetei; 
cine nu crede, calculeze şi va afla în tocmai, 
numai să nu greşescă. 



Pag. 218 U N I R E A Nr. 28 

partidului nostru naţional, cari înse cu 
tote acestea în loc de a lansa ideï réa
l i sab le şi folositóre nu înceteză a se 
disputa de lucruri cu totul accidentale 
cu animositatea cea mal înverşunată. 

Credincioşi acestui principiu în
drăznim deci şi acum a spune celor ce 
acum conduc lupta nostră politică,' că 
eî să nu facă silă consciinţei nimënuia. 

Dior, de şi nu vor să o spună pe 
faţă, sciu tot aşa de bine ca şi noi, 
că maioritatea alegătorilor români pe 
timpul alegerilor dietale nu ascultă de 
ei. ci merg, de voteză la alegeri. Fapta 
acésta, aşa credem noi, din şirul fap
telor esistente nu va puté să se ştergă 
prin negări, cari s'ar îmbrăca în haina 
de articli de jurnale. 

De altă parte sciu dlor tot aşa 
de bine ca şi noî, că în Ungaria se 
fac pregătiri mari pentru înfiinţarea 
unui partid, care şî-a prefipt de ţintă 
abrogarea legilor politice-bisericescî atât 
de injurióse creştinismului. 

Sciu mai de parte, că abrogarea 
acestor legi o pretinde şi interesul 
nostru al Românilor. 

Sciu mai de parte, ori cel puţin 
ar trebui să scie, că preoţimea nostră 
în urma poruncii despre pasivitatea ab
solută, dacă vor, să o împlinescă, trebue 
deci să ajungă pe alocuria în necesi
tatea de a asculta maî mult pe omeni 
de cât pe Dumnezeu şi de a lăsa, ca 
şi poporul credincios aşa, pe cum la 
alegerile dietale s'a obicinuit a nu ob
serva pasivitatea, să-şî dea şi de astă 
dată votul pentru omeni de aï gu
vernului chiar şi prin cercuri elec
torale de acelea, cari vor fi proclamat 
şi candidaţi de aï partidului poporal. 

Aşa dară videant consules ! Dacă 
prin cercuri electorale de acelea, unde 
se vor proclama şi candidaţi revisio-
niştî, conducëtoriï politicii nóstre na
ţionale prevăd, că pe alegëtoriï români 

nu-î vor puté reţine de la urnă, atuaci 
cel puţin să facă tot posibilul, pentru 
ca faţă cu candidaţii aceia revisioniştt 
să nu învingă cu ajutoriul alegătorilor 
români candidaţi de aceia, cari susţin 
politica bisericesca a liberalismului şi 
vor continuarea eî. 

Asta e părerea nostră. Şi părerea 
acésta a nostră a purces din convicţia, 
că la noî ori cine lucră pentru salvarea 
intereselor nóstre bisericesc!, acela lucră 
cu o cale şi pentru interesul naţional. 

Congresul didactic regnicolar aranjat 
din incidentul serbărilor milenare s'a deschis 
în 2 a c. în Budapesta. Acesta este al 2-lea 
congres didactic regnicolar unguresc. Primul 
s'a ţinut în 1848. La congresul din 2 a c. 
s'aü insinuat 5000 de persóne, s'au presentat 
înse numai cam 2000, pe cum ne spun foile 
magiare. 

Preşedinte al congresului a fost ales 
profesorul Heinrich Gusztáv, eră vieepresi-
denţi şi secretari mai mulţi domni şi domne, 
dintre cari o parte nu se ocupă de instruc
ţiune. La congres au fost de faţă ca membri 
mai mulţi preoţi şi bărbaţi de şcolă catolici. 
Din partea guvernului s'a presentat ministrul 
de culte şi instrucţiune Wlassics, care în cu
vinte bombastice recomandă corpurilor di
dactice, ca să fie cu considerare la raportu
rile esistente la noi şi să cultive caracterul 
naţional al instrucţiunii. 

Apoi prima şedinţă a ocupat-o întregă 
disertaţiunea secretarului de stat Berzeviezy 
despre instrucţiunea unificată naţională. Ca 
bărbat de şcolă se estinde oratorul la toţi 
ramil instrucţiunii accentuând pretutindenea 
imprimarea caracterului naţional magiar. Din 
tendenţa de magiarisare marcată de secre
tarul ministerial se deduce şi propunerea lui, 
ca să se statifice preparandiile şi statul să se 
amestece în educarea şi cualificarea clerului. 
Berzeviezy a presentat congresului şi pro
iecte de resoluţiunî referitóre la divers! râmi 

ai iwNarucţiuniî, cari proiecte s'au străpus ссн 
misiunilor gpr« deliberare. 

în comisiuni şovinismul a fost mai 
mare de cât în vorbirea secretarului de stat. 
Aici fie care vorbitor se silia a propune câte 
un mijloc pentru promovarea magiarismului 
aşa, cât se pare, că celor adunaţi la congres 
nu le zace la inimă interesele adevărate ale 
instrucţiunii, ci numai tendenţa de a magiarisa 
pe nemagiari şi de a paralisa influinţa bisericii 
asupra şcolii. Cei mai mari şovinişti, ca de 
comun, se aretară renegaţii. Aşa un anumit 
Schaffer a propus, ca limba de propunere în 
tote şcolile poporale să fie cea magiară, éri 
Bontilovics (român), ca toţi acei înveţătorl 
nemagiari, cari nu vorbesc fluent limba ma
giară, să fie pensionaţi şi respective eseon-
tentaţi fără considerare la etate. Cursul 
preparandial după părerea comisiunii esmise 
de congres ar fi, să se ridice pretutindenea 
la 4 ani, şi candidaţii de înveţătorl să de
pună un esamen de maturitate scripturiştic, 
verbal şi practic, putênd fi limba de esami-
nare numai cea magiară. în seminarele 
clericale să se propună literatura magiară. 
Asemenea s'aü luat şi alte resoluţiunî, cari 
sînt în defavorul limbilor nemagiare şi taie 
în drepturile garantate bisericilor. De o cam 
dată ne mângăem cu aceea, că resoluţiunile 
şoviniste nu au putere obligătore pentru ni
meni, şi datorinţa nostră este a veghia şi a 
lupta, ca ele nici să nu aibă când va 
atare putere. 

Congresul învăţătorilor catolici dia 
Ungaria s'a deschis la 5 a c. în Budapesta. 
Deschiderii congresului i-a premers s. Litur
gie şi „Veni Saucte". 

Presidiul din încredinţarea corului epi-
scopesc 1-a dus br. Hornig, episcopul de Vesz
prém, care în cuvintul de deschidere accen-
tueză cu deosebire necesitatea educaţiuniî 
religiöse şi influinţa salutară, ce a avut-o 
biserica de la începutul sëu asupra culturii 

; şi civilisaţiunii popórelor, şi apoi îndemnă 
pe înveţătorl cu cuvintele Papei Leo XIII, 

merge înainte cu 35 de zile, va să zică ajunge 
de nou pe aceea-şî zi a sëptëmâneï. 

Dar nu numai în anul 1 a. Chr. şi 28 
d. Chr. va cade anul nou pe aceea-şî zi, ci 
şi în 29 a. Chr. şi 28 d. Chr., mal de parte 
în 57, 85, 113, 141, 169 şi a. m. d. înainte 
de Chr. şi 56, 84, 112, 140, 168, 196 şi a. 
m. d. după Chr., mal pe scurt în 1—j-n28 
înainte şi n28 după Chr., unde în locul lui 
n putem pune o mulţime de numeri. 

Dacă vrem, să aflăm, cu ce an sau ani 
d. Chr. se nimeresce în privinţa anului nou 
cutare an de din ainte de Chr., subtragem 
numeral anului respectiv din 701, 1401, 2101, 
2801, 3501, 4201, 4901, 5601, 6301, 7001 şi 
căpetăm anul corëspundëtor de după Chr. 
Aşa la 5871, ce după unii chronologi ar fi 
anul facerii, îi corespunde anului 1130 d. 
Chr., aşa că 10 Maiu 5871, începutul erei, a 
cădut pe ziua Sâmbetei. Cine se îndoiesce, 
aplice formula de mai sns şi se va convinge. 

Póté ar fi fost mai potrivit, ca în fruntea 
acestor şire să se fie pus ca titul cuvintele 
„Puţintică Algebră", fiind că am avut de a 
face cu o formulă, şi încă vom mai avé de 
a face cu una. Aşa şi era, să fac, dar m'am 
temut, că frica de algebră va înspăimmta 
neasemënat pe mai mulţi, de cum ar puté 
să o facă până şi cele mai neplăcute impre-
siunî, rëmase din „datul şi ziua" de maî 
de unăzî. 

Formula a doua se referesce la călin-
darul gregorian. Pe cum se scie, Gregoritt 
XIII a dispus, ca de la 5 Octobre să se 
trecă cu 10 zile înainte, şi anii de închiare 

Dacă din anul de sub întrebare, — fie 
spre^ es. a se determina ziua, în carea a cădut 
12 ïuliu 1496, — vom subtrage 1 si restul 
îl vom împărţi cu 4, vom afla, câţi ani vi-
secţi si câţi ani comuni au fost de la nascerea 
Mântuitorului şi până atunci. în caşul de 
faţă au fost 373 ani visecţî, ér cei alalţi 
1122 au fost comuni. 

în cel comuni anul nou merge înainte 
cu 1 zi, în cei visecţî cu câte 2 zile. Ast fel 
va fi uşor, să aflăm, cu câte zile a mers 
anul nou înainte de la nascerea Mântuitorului 
şi până la anul de sub întrebare. O dată 
ajunşi, să seim, pe ce zi a cădut ziua anului 
nou, spre es. în 1496, va fi încă şi mal uşor 
de aflat numërul zilelor din 1 ïanuar până 
în ziua dată şi de aci ziua sëptëmâniï, pe 
carea a căzut datul, ce se cercă. 

Aşa pentru caşul de faţă anul nou a 
mers înainte cu 1868 de zile, sau cu 266 
septëmânl şi 6 zile, ast fel că în 1496 ziua de 
anul nou a cădut pe Sâmbăta. Fiind anul 
1496 an visect, Februar a, avut 29 de zile, 
şi prin urmare din 1 ïanuar până în 12 
ïuliu sînt 193 de zile sau 27 de sëptëmânï 
şi 4 zile, deci 12 ïuliu 1496 a cădut în zi 
de Mercuri. 

Procedura, pe cum se vede, e destul 
de uşoră. Mai uşoră decât aşa nu se mal 
póte. Dar ceva tot se mai póté, şi anume 
se póte uşura încă şi mai tare ţinerea ei 
în minte, dacă ne vom folosi de formula 

a c - f 2аг, - f z — 1 _ r 
7 q "+" 7 

unde ac însamnă numeral anilor, comuni 
av numërul anilor visecţî, z numërul zilelor 
până la datul zilei de sub întrebare, q cuoţi-
entul divisiunii, r restul de la divisiune şi 
tot o dată şi ziua, ce se cercă, dacă vom 
numëra de la Duminecă înainte. 

Deosebirea e numai, că pe când mai 
înainte am eercat întâiu ziua anului nou şi 
din ziua anului noii ziua datului, aci se cercă 
de-a una ziua datului. Aflăm, câţi ani co
muni sînt de la nascerea Mântuitorului şi 
până la anul respectiv, şi câţi ani visecţî, 
şi câte zile în an până la ziua datului de 
sub întrebare. Numërul anilor visecţî se iea 

i de dóue ori, fiind că după ani visecţî anul 
\ nou trece cu 2 zile înainte, şi productul se 

adauge la numërul anilor comuni, si la suma 
ast fel càpëtata se maî adauge şi numërul 
zilelor din 1 ïanuar şi până la ziua datului 
cercat, ér suma se divide cu 7 ; restul va da 

i ziua datului. în caşul de faţă restul e 4, 
S şi ziua datului Mercuri, fiind că după Sâmbătă 
! prima zi e Duminecă, ér Mercur! e a patra. 

La anii înainte de nascerea Mântuito-
I ruluî mergem înapoi, dar ziua datului se 
• determină tot pe calea aretată. Se mai póte 
i afla înse şi pe altă cale, anume reducênd 

anii dinainte de nascere la ani după nascerea 
Mântuitorului. E uşor de înţeles, că în anul 
prim înainte de Christos ziua anului nou 
concade cu anul nou din 28 după Christos, 
căci în 28 de ani sînt 21 ani comuni şi 
7 visecţî aşa, că în 28 de ani anul nou 
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a vécurilor să nu fie visecţî, de cât numai 
dacă vor fi divisibill cu 4 fără considerare 
la cele doue nule din urmă. Ast fel până 
în 1700 diferinţa între cele doue călindare a 
fost 10 zile, la 1700 s'a mai adaus 1 zi, la 
1800 încă una, şi la 1900 se va mal adauge 
1. Prin urmare în formula călindarulul Iulian 
zilele aceste trebue subtrase, ori apoi datul 
gregorian trebue străformat în dat Iulian. 
Formula modificată 

a c + 2a p — d + z — 1 , r 
7 — q i - r - y 

unde d însamnă diferinţa dintre cele dóue 
călindare, pe când literele cele alalte au 
aceea-şî însemnare ca şi în formula precedentă. 
Deosebirea, ce mai e, că în loc de q aci stă 
Î j provine de la d, căci subtrăgend pe d 
din dividend, cuoţientul nesmintit trebue să 
se schimbe. 

S'ar puté, ca la călindarul gregorian 
să se iea ca punct de mânecare 1 ïannar 
1583, ce tot Sâmbăta a eădut. Dar atunci 
ar mal fi o formulă, ér eu am fost promis, 
că numai o formulă mal are să urmeze, şi 
promisiunea trebue să se ţină cu sfinţenie, 
mal ales dacă e vorba de nisce pilule aşa 
de amare, cum sînt formulele algebrice pentru 
mintea atâtor inşi. 

Şi acum, cine are timp şi voe, judece, 
că ore şirele aceste au fost mal plictisitóre, 
ori dóra „datul şi ziua" de mal înainte. De 
cum va la prima cetire nu póté sei cu si
guranţă, mal cetescă-le o dată, şi dacă va fi 
de lipsă, încă o dată, căci e bine, să nu te 
pripesc! în judecată, şi ca vorba, ce al zis-o, 
Să fie vorbă. 

U N I R E A 

ortodoxă a ajuns la scandalul eu metropolitul-
primat, şi biserica catolica a ajuns la con
vingerea, că acuma e binevenit timpul, de a 
se încerca unirea m masse." 

N'a trecut chiar multă vreme, de când 
şi „Unirea" scrisese despre Fanarioţi şi de
spre biserica română neunită tot acela-şî lu
cru. Atunci „Tel. Rom." se măniase foc pe 
noi, pentru că am cutezat, să scriem aşa. 
Ne pare bine, că dnil de la „Tel. Rom." 
osîndesc acum tot aşa de aspru tirania, ce 
a deprins-o patriarehia din Constantinopol 
asupra Românilor. Ne-ar paré şi mal bine, 
dacă dlor nu s'ar opri, ci ar înainta mai de 
parte pe calea cătră recunóscerea adevëruluï. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Cestiunea regularii congrueî este ac
tuală în cercurile preoţimii. Cei cu ve
nite grase temèndu-se, că li-se vor re
duce, nu sînt amici ai regularii, pe când 
maioritatea lipsită urgiteză regularea. 
Aici sînt erăşi diverginţe: unii nu pot 
suferi, că statul încă se amestecă la con-
scrierea venitelor, dară după ce corul 
episcopesc a primit amestecul acesta, 
preoţimea subalternă să lucre după in-
viaţiunile primite de la Ordinariate. Să 
se efeptuescă o dată conscrierea ca 
primul paş spre regularea congrueî do
rită mai ales de preoţimea nostră, care 
are să lupte cu atâtea miserii. 

Conventul transilvan reformat s'a 
întrunit la 6 a c. în Cluş, unde prin 
maioritate de voturi s'a votat încredere 
superintendentelui Szász Domokos, acusat 
la timpul sëu, că speculeză cu banii 
fondurilor, şi s'a hotărît strămutarea 
teologiei reformate de la Aiud la Cluş. 

R u s i a . 

Foile liberale aduc scrirea, că între 
guvernul rusesc şi între curia Romană 
s'ar fi făcut învoéla, ca pe viitor bulele, 
enciclicile şi instrucţiunile papale în 
Rusia să se publice numai după apro
barea lor prealabilă din partea guver
nului rusesc. în sensul acestui placet 
guvernul va esamina constituţiunile 
papale, că óre nu cuprind ceva con
trar legilor din Rusia. Tot prin în
voéla acesta s'ar fi regulat şi raportul 
dintre catolicii din Rusia şl dintre Curia 
Romană. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Deputaţii continuă cu dările de 
samă prin cercurile electorale. Ugro-
niştii aranjézà adunări poporale pentru 
a câştiga aderenţi. Duminecă s'a pre
sentat Ugron cu ai sei în Kanizsa, unde 
în loc de a se face ovaţiuni indepen-
dentiştilor s'au făcut partidului poporal. 
Ugroniştii cercă a discredita partidul 
poporal presentându-1 ca austrofil şi aulic. 
Cu tote acestea adunările acestui partid 
sînt cele mâi cercetate. 

Cutrierarea cercurilor electorale din 
partea bărbaţilor de încredere ai par
tidelor politice întăresce numai credinţa, 
că la tomna parlamentul va fi disolvat 
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şi se vor escrie alegeri nőne. Se Înţe
lege de la sine, că foile semioficióse des-
mint scirea acesta, numai cât ele atâtea 
sciri fundate au desminţit, cât şi-au 
mâncat tot creditul. 

Comitetul central al partidului să
sesc va ţine în 13 a c. o conferinţă în 
Sibiu spre a delibera asupra atitudinii 
politice a Saşilor pe viitor. Cunoscên-
du-i pe Saşi de circumspecţi ac prudentes 
credem, că de o cam dată vor hotărî, 
să persevereze în ţinuta lor politica ac
tuală, până ce va rëmâné partidul li
beral la putere, eră când partidul de la 
putere ar cade, să pacteze cu cei ce ar 
lua puterea în mână. 

A u s t r i a . 

După scirile cele mai nóue parla
mentul austriac va fi disolvat în Sep
tembre, şi tot atunci se vor escrie ale
geri nóue. 

Partidul liberal german numit stingă 
germană unită este în descompunere. 
Aderenţii lui din Boemia au ţinut o 
conferinţă în Praga şi au declarat, că mi
siunea partidului liberal este, să urgiteze 
disolvarea parlamentului, când se va di-
solva cu totul şi partidul óre când do
minant. Locul acestui partid are să-l 
ocupe un partid nou, ce are să se for
meze sub numele de partid progresist 
german. 

T u r c i a . 

Representanţii adunării naţionale din 
Creta nu s'au întrunit. Representanţii 
creştini au declarat înaintea consulului 
grecesc, că dînşii nu ieau parte la adu
narea convocata, ci aşteptă instituirea 
guvernorului provisor. 

Creştinii s'au înţeles, să ceră au
tonomia, ér la caşul, când li-s'ar denega, 
să însceneze o rëscolà generală. 

în Macedonia reîncepe agitaţia. 
Rusia urmăresce cu ochi ageri tot, 

ce se petrece pe peninsula balcanică. 
Vëdênd, că Turcia este în disolvare, 
Rusia a mijlocit alianţă între Serbia şi 
Muntenegru, la care, — pe cum se 
anunţă, — s'ar fi alăturat şi Bulgaria. 
Tot o dată Rusia a réorganisât secţiunea 
din ministeriu pentru afacerile asiatice. 

Belgiu. 
Alegerile parlamentare din Belgiu, 

unde viaţa constituţională a străbătut 
tote păturile sociale, au decurs cu mare 
înverşunare. Catolicii şi de astă dată 
au ieşit in maioritate, pe când partidul 
liberal belgian, óre când admirat pentru 
succesele sale şi de cătră liberalii altor 
state, este cu totul compromis. Poporul 
s'a convins, că liberalismul este egoist şi 
nu promoveză de cât interesele celor, 
cari îl plătesc, adecă ale capitaliştilor 
mari; pentru aceea aderenţii vechi ai 
liberalismului parte au trecut la partidul 
catolic, sub a cărui conducere ţara pro-
sperézá, parte s'au adaus la socialişti, 
cari pe contul liberalilor merg întăriţi 
în parlament. Deruta liberalilor bel
gian! póté servi de un memento şi pentru 
liberalii noştri. 

ea ţinerile mlădite, ce li-ge Incredintézá, sä 
le créecâ şi în viitor în spiritul bisericii. 

După deschiderea congresului s'a ales 
biroul şi s'au trimis telegrame omagiale Pa
pei, regelui şi primatelnl. Apoi în numele 
eomitetului de 100 dr. Komlossy espune ide
ile conducetóre în elaborarea programului 
congresului. Pe când declară de nefundată 
ţi nedreptă tendenţa de a lua instrucţiunea 
din manile bisericii şi de a statifica şcolile, 
temâieză şi Komlossy şovinismului de magi-
arisare, de şi este slovac de nascere. El 
constata, că pe lângă şcolile şi catedrele 
catolice bisericile, respective amvónele încă 
magiariseză. Prin acesta insultă canonicul 
Komlossy o parte mare a preoţimil catolice 
din Ungaria, care nu dagradeză amvonul la 
rolul unul instrument de magiarisare, dară 
tot o dată arată, cà sînt şi mulţi preoţi, 
cari magiariseză prin şcolă şi biserică, şi că 
prin urmare a fost necesară admoniţiunea, 
ce le-a dat-o Roma prin instrucţiunea car
dinalului Verga. 

Q mărturisire preţiosă. „Tel. Rom." 
în primul sëu „Crisă în biserica ortodoxă din 
România" din numërul 70 de Sâmbăta 4 lu-
liu scrie între altele şi următorele: 

„La priveliştea aeésta cu ochi deschişi 
privesc celelalte biserici creştine. 

„Acesta ne dore pe noi! Ce vor zice 
celelalte biserici, ce judecată îşi vor face 
ele acuma în coda véculuï al 19-lea despre 
Sinodul României, despre prelaţii şi clerul 
ortodox, şi despre justiţia statului român. 

„Aici vedem noi crisa. 
„Biserica catolică aduce mari jertfe 

pentru lăţirea catolicismului în Orient. Do
vadă este România, unde prin indolenţa gu
vernelor în cele confesionale, prin totala igno
rare şi ignoranţă a clerului de mir şi a călu-
gărismulul, prin corumptibilitatea aceluia, rê-
masă moştenire încă de sub era fanarioţilor, 
prin totală lipsă de caractere morale, biserica 
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Suspendarea Primatelul Genadie. 
(Continuare.) 

Sîntem învinuiţi, că în contra art. 3 şi 
4 din regulamentul pentru atribuţiunile de 
precădere ale Mitropolitului Primat al Ro
mâniei am visitât Eparchiile altor Chiriarch! 
făcând cu ocasiunea acestor vieitărî recepţiunî 
solemne, rostind în public cuvîntărî şi insti
gând pe clericii acelor Eparchii prin momeli 
şi promisiuni, ca să ne dea declaraţii contra 
Episcopilor lor. 

Rëspundem: Am trecut, nu am visitât, 
în Eparchia P. S. Episcopului Dunării de 
jos, cu ocasiunea inaugurării podului preste 
Dunăre poftit fiind de M. Sa Regele, de gu
vern şi în înţelegere cu P. Sa Episcopul 
Dunării de jos, căruia l-am făcut telegrafic 
cunoscut. 

Am trecut în Eparchia P. S. Episcop 
al Rîmniculuî şi mal nainte de a face acesta 
am cerut voea canonică, pe care ne-a şi dat-o 
trimiţendu-ne şi spre întimpinare clerul sëu. 
Deci dar nu pot fi învinuit de călcări cano
nice şi reglementare în acest punct. 

Este o învinuire născocită din partea 
acusatorilor mei, că aşi fi făcut recepţiunî 
solemne rostind în public cuvîntărî şi insti
gând pe clerici! acelor Eparchii prin momeli 
şi promisiuni, ca să ne dea declaraţiunî con
tra Episcopului lor. 

înse-şî canónele, ce se invocă contra 
nostră pentru aceste învinuiri, dovedesc ne
temeinicia lor. Ast fel canonul 13 al Sino
dului din Antiochia opresce şi pedepsesce 
faptul mutări! Episcopului dintr'o Eparchie 
în alta, şi învederat este, că nici o dată nu 
ne-am mutat din a nostră Eparchie. Lămurit 
înse se vede, că P. S. fraţi din Sinod doresc 
a nostră mutare! 

învinuirea, că as! fi îndemnat pe Preo
tul Slăbozeanu, să depună în contra P. S. 
Episcopul de Vîlcea Noul Severin, este de
naturarea unul fapt întîmplat, de care sîntem 
cu totul străini. Cu ocasiunea treceri! în ju
deţul Vîlcea am fost întimpinaţ! de un Preot, 
de al căruî nume nu ne ma! amintim, plân-
gendu-se prin jalbă dată în scris, că a fost 
crunt bătut de P. S. Episcopul Ghenadie de 
Vîlcea. Aceste! plângeri n'am dat nie! o 
urmare. 

5. 6. 7. 8. 9. 
învinuirile aduse la punctele 5. 6. 7. 

8. şi 9, că 
a) am condus în mod arbitrar desba-

terile Sinodului; 
b) am imprimat cărţî bisericesc! fără 

voea Sf. Sinod; 
c) am înlocuit funcţionar! a! Sf. Sinod 

în mod arbitrar; 
d) am usurpât puterile Sf. Sinod; 
e) am omis de a face, să se pomenescă 

în Biserica Mitropolitană din Bucuresc! Sf, 
Sinod. 

Aceste tote învinuiri sînt asemeni nă
scocii!, la cari rëspundem: 

a) Membri! Sf. Sinod n'au făcut nie! o 
protestare formală la pretinsa conducere ar
bitrară a desbaterilor. Nu era faţă d. Mini
stru al Cultelor? 

b) S'a propus de Sf. Sinod imprimarea 
Mărturisiri! ortodoxe traduse de Mitropolitul 
Grigorie, înlăturându-se proiectul tradus al 
Mărturisiri! ortodoxe de căţră P. S. Episcop! 
a! Huşulul, Rîmniculuî şi Argeşului pentru 
erori dogmatice. Imprimarea înse a Mărtu
risirii ortodoxe traduse de Mitropolitul Gri
gorie nu s'a început încă. 

c) înlocuirea secretarului Sf. Sinod P. 
S. Archiereu Calistrat s'a făcut cu învoirea 
Sf. Sinod, şi numirea P. S. Nif on asemenea, 
ér Archidiaconul Gibescu a înlocuit pe P. 
S. Archiereul Nifon prin încuviinţarea Si
nodului. 

d) în consecinţă în ce am usurpât pu
terile Sf. Sinod? Ce judecată am dat în 
lipsa-î? 

e) Conform regnlelor şi canónelor tot 
de una noi am pomenit Sf. Sinod pe cum şi 
pe cei alalţî patriarchi şi înalte autorităţi 
ortodoxe. 

* 
* * 

în partea a dóua în actul de acusaţiune 
făcut contra nostră s'au înlănţuit fapte închi
puite, car! ar trebui, să fie maî întâiu stabi
lite ca delicte de drept comun înaintea înal
tei Curţi de Casaţiune, judecătorul meü na
tural, conform art. 16 din legea Sinodală, 
şi în urmă să fiu chemat pentru pedépsa 
canonică, ce asemeni fapte trag după sine. 
Se procedeză din contră într'un mod cu totul 
diavolic şi anormal: ni-se impută fapte, ce 
cad sub lovitura legi! penale; nu ni-se arată, 
pe ce aceste fapte se întemeieză, dar în 
acela-ş! timp se daü şi ca probă. Aşa se 
ma! zice, că am călcat canonul al 10-lea al 
Sinodului ecumenic, după care se caterisesce, 
ce! ce fură lucruri sfinte. Fără îndoelă, că 
se pedepsesce, cel ce cade în acest pëcat şi 
faptă rea. Dar cu ce se dovedesce, că am 
făptuit aşa ceva? Unde este proba? Etă ce 
rëspunde actul de acusaţiune „Probă mate
rială: luarea de I. P. S. Sa a maî multor 
rîndurî de vestminte, aficorisite (dăruite) Bi
serici! Episcopale de la Curtea de Argeş la 
sfinţirea el." Va să zică proba materiala a 
pëcatuluï, a delictului, a călcări! canonului 
este imputarea faptului! Ast fel sînt tote 
acusările. Vom rëspunde totuşi la fie care 
cap de pîră în parte. 

I. 
„Ni-s'a încredinţat suma de 5750 le! 

de repausatul Archimandrit îoil, fost stareţ 
al Mănăstiri! Cernica, şi ne-am însuşit acesta 
sumă." — 

Repausatul Archimandrit îoil a dat 
suma de 5750 le!, ca să o distribuiu la mai 
multe Mănăstiri pentru ajutor şi faceri de 
rugăciuni în amintirea şi odihna sufletului 
sëu. Am şi făcut acesta distribuire, cum 
dovedesc chitanţele date de ceî în drept, 
chitanţe, ce se găsesc în cancelaria sf. Mit
ropolii. De almintreli să se cheme persónele 
de la sf. Mănăstiri şi să se întrebe, dacă 
n'au primit aceste sume. — 

Ni-se aduce nelegiuita acusaţiune, că 
am fi făcut îngrozitorea crimă prevedută şi 
de legea din afară (codul penal) şi de sf. 
canóne 72 şi 73 apostolice, 10 al Sinodului 
ecumenic I-iu. Am sfeterisit vase sfinte de 
aur si sfinte vesminte! 

No!, care am dăruit ma! multe objecte 
şi vesminte sfinte la sf. Episcopie şi am îm
brăcat în argint sicriul sfintei Philoteia! — 
Nu se aduce contra-ne nici o dovadă. Totuşî 
prin acte administrative neîndoiose dovedim 
netemeinicia lor. 

Ѵеф alăturatele acte la Anexe. 

III. 
Am comis îngrozitorea crimă, că „în 

18 ani de păstorie a Eparchiel de Argeş am 
sfinţit 400 Biserici". Se citeză canónele 4 
ale Sinodului ecumenic al VII combinat cu 

canonul 21 al Sinodului ecumenic al Vl-a, 
care pedepsesce acest fapt. 

Aici îndată mintea se uimesce ! Ce să 
gândim de sfintele canóne, cari ar prevede 
pedepsă pentru sfinţirea de Biserici, şi de 
judecători, cari ar pedepsi pe cel ce sfinte-
sce multe Biserici! Acesta este cu ne
putinţă şi dovedesce numai cât ura turbură 
mintea. Religiunea creştină are între altele 
acest sfînt caracter de a fi propoveduitóre, 
ce póté contribui mai mult la întărirea cre
dinţei, la splendórea cultului de cât clădirea 
locaşurilor sfinte ? Vëdutu-s'a înveţător acu-
sat, pentru că a dorit şi lucrat la înmulţirea 
şcolilor? Dar se dă ca mobil al acestei do
rinţe Iubirea de argint! Fie şi proces de 
intenţiune! Cu ce se dovedesce, că am spe
culat cu sfinţirea Bisericilor ? Se născocesce 
faptul şi în acela-şi timp se dă şi ca „do
vadă materială" ! Canonul 4 al Sfîntuluî 
Sinod ecumenic al VII, ce se invocă contra 
mea, pedepsesce nu faptul sfinţirii Bisericilor 
fie cât de multe, ci faptul „închideri! Bise
rici!". Cât despre canonul 22 al Sinodului 
ecumenic al Vl-a, el pedepsesce hirotonisi rea 
pe ban!. 

Unde este dovada? De ce actul de 
acusaţiune nu articuleză probele, ca să pot 
rëspunde ? Pentru că faptul, ce ni-se impută, 
este închipuit în scop de învinuire. 

IV. 
Sîntem învinuiţi, că am primit 
a) 4000 lei strînşî de credincioşi pentru 

Mănăstirea Stănişora din judeţul Argeşului; 
b) 2000 le! de la Ministerul Cultelor 

pentru clădirea trapeze! de la acea Mănă
stire, că ne-am însuşit acest! bani. Rë
spundem: N'am primit cel 4000 le! din su-
scripţiunî. Cerem, să se facă dovada acestui 
fapt. Am primit dóue mi! leî de la Mini
strul Cultelor şi am justificat întrebuinţarea 
lor prin chitanţe înaintea Ministerului. Cu 
ce se dovedesce falsitatea lor? Asemeni 
fapte nu sînt abateri canonice, sînt crime 
de drept comun. Dovada lor trebue făcută 
conform dreptului comun, ér nu prin născo
ciri, ce se intituleză dovedi materiale. 

De 11 ani, de când s'a făcut trapeza 
la Sf. Mănăstire Stănişora, stă scris în întrul 
eî, că este făcută prin osîrdia şi cheltuéla 
nôstrà, — şi în adevër, am cheltuit de la 
no! 7000 le! cu facerea aceste! trapeze, căci 
modica sumă de 2000 le!, ce a dat ministerul 
cultelor, era de sigur neîndestulătore. — 

Ni-se pune în sarcină faptul de a fi 
dat ordin Archimandrituluï Damaskin de la 
Cozia, să dea 2000 le! unui condamnat la 
ocne pentru a-î da nisce hârtii compromiţe-
tóre. Când am dat acest ordin? în ce îm
prejurări? Cine este condamnatul? Ce in
teres aveam pentru a lua aceste acte? Nu 
se arată absolut nimic. Nici o dovadă. N'am 
dat un asemenea ordin. Nu seim, ce sînt, 
acele hârtii compromiţetore. N'am primit 
nici o citaţiune în vre un proces cu Archi-
mandritul Damaskin. — 

După datinile şi legile terii nóstre in
stituirea capului Bisericii este încredinţată 
représenta ţiunil naţionale. De aşedămîntul 
Capului Bisericii este legat pe viaţă şi dreptul 
de a participa la Sinodul teri! şi acela de a 
o représenta în Senat. S'a găsit totuşî mij
locul, ca prin ameninţări asupra celor ce 
şi-au încărcat sufletul cu fapte rele, prin or
ganiser! de conspiraţiun! pedepsite de canóne 
(phratrie) să se dea cea ma! grea lovitură 
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bisericii, care tot pe una a fost temelia na
ţionalităţii române. 

Dumnezeu şi voi veţi judeca. 
Ghenadie Mitropolit Primat. 

Publicare de concurs. 
Până la ziua de 15 August n. a. c. se 

«scrie concurs pentru primirea în Internatul 
Vancean de fetiţe din Blaş. 

Condiţiunile primirii sînt: 
1. Pentru o elevă sînt de a se plăti 

pe un an scolastic 120 fl. solvibilî în doue 
sau cel mult patru rate anticipative, pe lângă 
aceea o taxă anuală de inseriere de 3 fl. 
pentru elevele din clasele elementare şi de 
6 fl, pentru cele din clasele superióre, apoi 
1 fl. pe an pentru bae. Elevele, cari vor 
înveţa limba franceză ori musica instrumentală, 
vor solvi separat unele taxe moderate. 

2. Fiind că elevele vor trebui să porte 
vesminte uniforme, se va solvi 14—18 fl. 
după etatea fie căreia. Uniforma acesta, care 
se pregătesce în internat, constă din dóue 
şurţe în formă de rochie, 2 pălării, — una 
de Iernă şi alta de vară, — şi din o toaletă. 

3. La întrarea în Internat fie care elevă 
va trebui să fie provëdutâ cu: 6 cămeşi, 6 
camisóne, 6 pantaloni, 1 fustă de iernă, 6 şer
vete, 12 batiste, 6 părechî de ciorapi, 2 pă-
reefu de păpuă, 1 perie de dinţi, 1 perie de 
cap, 2 perii de încălţăminte, 1 plapomă, 2 
peptenî, 1 saltea de lână, 2 perini, í feţe de 
pat, 4 feţe de perină, 2 cuverte de pat din 
giolgiu alb, 1 lavor de spëlat şi 6 ştergare. 

Obiectele acestea au să fie marcate cu 
numele elevei. 

Pentru suma numită fie care elevă va 
primi : 

1. Instrucţiune în studiile prescrise pe 
clasele I—VI elementare şi VII—VIII supe
rióre, educaţiune religioso-morală şi de
prinderi în conversaţiune magiară şi germană. 

2. Locuinţă în etajul institutului în 
sale mari, sănătose şi luminóse provëdute cu 
mobiliarul necesar. 

3. Vipt întreg şi anume: a) la dejun 
cafea cu lapte, b) la amézl 3 piese, Dumineca 
şi în serbători 4, c) la cină dóue piese. 

4. Spëlat, luminat şi încăldit. în fie 
care lună elevele vor lua câte o bae. 

5. Instrucţiune în fert, spëlat, călcatul 
cu ferul, coptul pânil, tors, ţesut, curăţit, 
grădinărit, croit, ducerea socotelelor econo
miei de casă, conservatul şi aşedatul legu
melor şi victualelor preste Iernă, îngrăşatul 
animalelor, prăsirea şi ţinerea galiţelor etc. 

La cererile pentru primire e de a se 
alătura: estras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată, atestat medical despre să
nătatea elevei, atestat de vaccinare şi revac-
cinare. 

Concursele sînt de a se înainta Prea-
eeneratului Consistoriu Mitropolitan în Blaş, 
alaturându-se la fie care o marcă de 20 cr. 
pentru spedarea francată a resoluţiunil. De 
la cererea de primire nu sînt dispensate nici 
elevele, cari au maî fost în Internat. 

Blaş la 7 Iulie 1896. 

Direcţiunea Internatului de fetiţe. 
Nr. 68/1895-6. 

Convocare. 
Adunarea generală ordinară a despăr

ţemîntului XI (Blaş) al „Asociaţiuniî transil
vane pentru literatura română şi cultura po
porului român" se convocă pe ziua de 9 
Aug. n. a. c. in comuna Mihalţ la orele 10 
». m. cu următoriul 

Program : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul subcomitetului şi al cassa-

riului. 
3. Esmiterea alor patru comisiunî : 

pentru revederea raportului subcomitetului, 
a cassariulul, pentru înscrierea de membri 
noi şi pentru judecarea premiilor, — şi ra
porturile comisiunilor acestora. — 

4. Disertaţiune. 

5. Alegerea locului pentru viitor ea 
adunare generală. 

6. Propuneri eventuale. 
7. închiderea adunării. 
La acesta adunare se invită toţi mem

brii Asociaţiunui şi toţi cèl ce doresc prog
resul poporului român. 

Spre orientare însemnăm aci, că de 
acest despărţemînt se ţin urmàtôrele comune: 

Din cercul pretoriat al Blaşuluî : Mihalţ, 
Obregea. Bucerdea grânosă. Cisteiul-român, 
Crăciunel, Blaş, Ciufud, Tiur, Veza, Mănă-
rade, Lupu, Spătac, Cenade, Cergăul mic, 
Cergăiii mare, Beşinău. Ohaba, ColibI, Tău, 
Roşia de Seeaş, Ţapu, Şoroştin, Broştenl. — 
Din cercul pretoriai al TJiórel de Mureş : Cuciu, 
Oroşia, Petrilaca, Cinciu, Găbud, Gheja, Co-
pandul de Mureş, Botezul,. Cecălaca, Aţin-
tişul, Gâmbuţ, Heria, Nandra, Bichiş. Iştiuaza, 
Ozd, Sân-ïacob, Căptălan, Noşlac, Uióra, Mi-
coşlaca, Cisteiul unguresc, Ciunga, Fărău, 
Herepea. Sân-Benedic, Medveşul, Silea ma
giară, Alecuş, Spâlnaca, Silivaşul românesc, 
Turdaşul românesc, Mureş-Uiora-Ocna. — 
Din cercul pretoriai al Hususëulul: Petrisat, 
Iclod, Sâncel, Pănade, Spini, Bia, Valea Sa
sului, Sân-Miclăuş, Şona, Bălcacio, Jidvel, 
Căpâlna, Sântă-Măria. Veseuş, Tătârlaua, 
Crăciunelul de sus, Făget, Chesler, Tăuni, 
Prostea mare şi mică, Micăsasa, Lunca, Lo-
droman, Hususëu, Glogoveţ. 

Blaş din şedinţa subcomitetului despăr-
tëmîntuluï XI al asociaţiuniî transilvane, ţinută 
la 6 ïuliù 1896. 

Ioan German Aurel C. Domşa 
director. secretar. 

Nr. 69/1895-6. 

A v i s . 
Cu ocasiunea adunării generale a des-

părţemîntulul XI al Asociaţiuniî transilvane, 
carea se va ţine la 9 August n. a. c. în comuna 
Mihalţ, se vor împărţi premii de 15, 10 şi 5 
fl. acelor ţerance române din comunele apar-
ţinetore agenturii Mihalţ (Mihalţ, Cisteiu şi 
Obreja), cari vor espune cele mai frumóse 
ţeseturi şi cusături naţionale. 

Ceea ce se aduce la cunoscinţă celor 
interesaţi cu adausul, că cei ce vor să re
flecteze la premiile acestea, să trimită ob
iectele pe adresa Preaon. Ştefan Pop, pro
topop în Mihalţ, cel mult până la 8 August 
n. a. ti. 

Blaş din şedinţa subcomitetului despăr-
tëmîntuluï XI al Asociaţiuniî transilvane, 
ţinută la 6 Iuliu n. 1896. 

Ioan German Aurel C. Domşa 
director. secretariu. 

Convocare. 
Adunarea generală a Despărţemîntului 

XXIV (Mureş) al Asociaţiuniî Transilvane 
pentru literatura română şi cultura popo
rului român se convocă prin acesta pe Du
minecă în 2 August st. n. pe 10 óre a. m. în 
localităţile şcolii gr. cat. din Niraşteu. 

Mureş-Oşorheiu în 2 Iuliu 1896. 
Vasiliu Hossu m. p. 

directorul despart. Mureş. 

Convocare. 
Ne luăm voe a invita pe toţi membrii 

despărţemîntului, pe cum şi pe toţi aceia, 
cărora le zace la inimă înaintarea culturală 
a poporului român, la adunarea generală a 
despărţemîntului XXXII (Dicio-Sân-Mărtin) 
al Asociaţiuniî transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului român, ce se va 
ţine Duminecă la 19 Iuliu st. n. a. c. în co
muna lernut (Radnóth) cu următoriul 

Program : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raport general despre activitatea 

comitetului în restimpul de la ultima adunare 
generală. 

3. Raportul cassariului. 
4. Disertaţiunî (cari vor fi a se co

munica presidiului cu 3 zile maî înainte). 
5. Eventuale propuneri. 
6. închiderea adunării. 

Din şedinţa comitetului despărţămîntulul 
XXXII al Asociaţiuniî, ţinută în 1 Iulie 
st, n. 1896. 

Vasilie Zehan Simeon Căluţ 
director. secretar. 

' N o u t ă ţ i 
întru mărirea luî Dumnezeu. Pentru 

biserica nostră din Orlat au dăruit: George 
Iacob şi soţia sa Bucura un rînd de vesminte 
negre de catifea în preţ de 40 fl. şi o cruce 
de argint înaurită în preţ de 15 fl.; Vasilie 
Bogdan şi soţia sa Bucura dóue prapore în 
preţ de 40 fl., — unul roşu de metasă, altul 
negru de per de cămilă, — şi un candelabru 
pentru 20 lumini în preţ de 52 fl.; Vasilie 
Daina şi soţia sa Ana o cruce înaurită în 
preţ de 11 fl. ; vëd. Eva Topârcean şi vëd. 
Opreana Milea 2 candele mici în preţ de 5 
fl. ; Elena Savu un rînd de vesminte de atlas 
pentru serbători în preţ de 70 fl. Reuniunea 
femeilor pie, înfiinţată abia de 2 ani, încă 
contribue forte mult la înfrumseţarea biseri
cii dăruind acum una acum alta dintre mem
bre ţeseturi frumóse şi scumpe pe sama bi
sericii nóstre. 

Informaţiunî. în ziua de 5/17 Septem
bre a c. se va ţine la şcâla centrală de agri' 
cultură din Bucurescî examen pentru ocupa
rea a 13 stipendii ale statului român. Con-

! diţiunile de admitere la examen sînt: a) Să 
! albă etatea de cel puţin 16 ani împliniţi (di

spensă de etate nu se admite), b) Să fi ter
minat cel puţin 4 classe gimnasiale, classice 
sau reale ori un alt curs équivalent. Absol
venţii a 8 classe gimnasiale şi acei cu testi
moniul de maturitate se primesc fără examen, 
c) Să fie sănătos şi de o constituţie robusta, 
care se va constata de medicul şcolii. Ce
rerea de înscriere se va adressa de-a drep
tul direcţiunii şcolii centrale de agricultură 
Bucurescî cel mai târziu până la 4 Septem
brie. Informaţiunî mal detaliate să se ceră 
la direcţiunea şcolii. 

f Dr Liciniu Pop, tinërul şi zelosul 
profesor de teologie din Blaş, a fost înmor-
mîntat în 4 a c. în Uióra. La înmormîntare 
s'au dus din Blaş Rds. I. M. Moldovan, toţi 
profesorii de s. teologie, pe cum şi alţi amicï 
şi consângeni din Blaş al defunctului; ase
menea a asistat la înmormîntare preoţimea 
şi inteliginţa română din Uióra şi din jur. 
Oficiul funebral l-au îndeplinit colegii defunc* 
tului asistând pe lângă ei protopopul Ludo-
şului şi doi preoţi din protopopiatul Uiórel 
şi pontificând Rds. canonic I. M. Moldovan. 
De la casa părinteseă sicriul cu osemintele 
decedatului între sunetele lugubre ale ca
pelei musicale opidane s'a dus de cătră 
preoţi în biserică, unde pe lângă popor nu
meros am vëdut şi pe numeroşii oficiali apli
caţi la băile de sare şi la fabrica de sodă 
din Uióra, pe cum şi alte persóne distinse 
din loc. Impunetoriul oficiu funebral înde
plinit cu gravitate şi frumósele cântări ese-
cutate prin corul improvisât de dl profesor 
din Blaş N. lonaş a umplut de admiraţie pe 
străini şi a stors lacrimi din ochii alor noştri. 
Cuvîntarea funebrală a ţinut-o Cl. Dr. Ï. 
Sâmpălean, spiritualul seminariulul teologic, 
care din copilărie a fost amic şi coleg cu 
defunctul atât în Blaş, cât şi mal târziu în 
Roma, El prin cuvinte convingëtôre şi elo-
cuente a arëtat, cum prin mórtea aşa de 
timpurie a lui Liciniu Pop s'au nimicit cele 
mai frumóse sperâri ale părinţilor, ale bi
sericii şi ale naţiunii românesc!; spre mo
tivarea aserţiunii sale a depins cu colori 
vii escelentele virtuţi, cari au împodobit pe 
adurmitul în Domnul, şi le-a recomandat ca 
model de imitat, şi a închiat îndemnând pe 
toţi la rugăciuni pentru sufletul lui. De la 
biserică impunètorul cortegiu s'a îndreptat 
spre cemeteriul comun, unde s'a aşedat trupul 
defunctului până la gloriosă înviare. 

Cas de morte. Simeon Augur paroch 
în Ocniţa şi adm. protoj). intérim, al Fără-
găulul a repausat în 1 Iuliu în anul al 62-
lea al vieţii şi al 36-lea al preoţiei. 

în veci amintirea lor! 
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PARTE SCIINŢTFICA-LITERARA. 
Minciuni istorice 

s i d i f e r i t e a l t e m i n c i u n i . 
(Continuare.) 

E aşa dară numai un „prejudiţiu în 
capul multor Români, că numai biserica 
orientală ar ti capabilă a conserva indivi
dualitatea unei naţiuni," şi biserica catolică 
ar fi de aşa, cât într'înea trebue să peră ori 
ce silinţă a popórelor îndreptată spre păzirea 
individualităţii sale naţionule. 

„Isoria — ne dovedesce cu totul con
trariul. 

„Nu vom arêta, cum s'au desvoltat na
ţiunile cele mari şi culte, ca Francezii, Ita-
lianiî, Anglezil, Spaniolii şi Germanii în bra
ţele biserici! catolice, ci ne mărginim numai 
a aduce aci esemplul popórelor, eu cari Ro
mânii trăesc in Monarchia Habsburgilor. 
Esemplul acesta ne convinge, că în sinul 
bisericii catolice nu numai se conserva, ci 
se şi desvoltă şi întăresce individualitatea 
fiesce căruî popor, dacă el nu abzice de bună 
voe la naţionalitatea sa. 

„Poporul magiar, care a fost încun-
jurat tot de una de elemente heterogene, pe 
lângă tote că a fost catolic vécurï întregi şi 
este şi astăzi în numër prépondérant, totuşi 
nu numai nu şi-a perdut individualitatea sa 
naţională, ci şî-a şi desvoltat-o şi întărit-o 
aşa, în cât astăzi ocupă o posiţiune hotărî-
tóre în monarchie. 

„Croaţii, o mână de omeni, înse toţi 
catolici, şi-au eluptat o independinţă şi au
tonomie, care de sigur ar mulţămi şi aspi-
raţiunile Românilor din Transilvania şi Un
garia, când el ar puté-o dobîndi şi pentru 
sine. în lupta pentru drepturile Croaţilor 
tot de una vedem figurând pe primul plan 
clerul şi archiereil catolici. 

„Cehii catolic! din Boemia, de şi sînt 
în atingere inmediată cu inmensa mare a 
elementului german, totuşî nu şi-au perdut 
individualitatea naţională, ci din contră şi-aii 
afirmat-o şi şi-o afirmă cu atâta târie, cât 
pun pe gânduri pe numeroşii nemţi din ţe-
rile coronei austriace. 

„Poloni! catolicr în Rusia ţin pept cu 
despotismul ortodox, în Germania cu neto-
leranţa protestantă, în Austria cu Germani! 
egoişti, aşa în cât trei puteri mari pe lângă 
tote opintirile nu pot nimici naţionalitatea 
acelui popor catolic. 

„Este deci lucru evident, că biserica 
catolică nu numaî nu nimicesce naţionali
tatea popórelor, ci din contră o aperă, o 
desvoltă şi întăresce. 

„Chiar şi la Români consciinţă naţio
nală s'a trezit numaî prin unire cu biserica 
Romei, şi numai cine îşî închide ochii minţii, 
nu póté vedé adevërul luminos, că cei din-
tâiu apostoli ai românismului şi a! dreptu
rilor lu! au fost fil aï bisericii unite. 

„Şi nie! nu se póté alt fel, unde se 
urmeză sincer doctrina şi praxa biserici! 
catolice. 

„Biserica catolică tinde, ce e drept, a 
uni pe tóté popórele într'o singură societate 
religiosă universală, înse fără a le despoia 
de proptietăţile lor naţionale. Din contră 
fiind că biserica catolică din firea sa ţintesce 
a se constitui într'o societate perfectă inde
pendentă de societatea politica, ea singură 
este capabilă a înfrîna pornirile statelor, ce 

atenteză la individualitatea naţională a acelor 
popóre, carî caută adăpost în sinul el." ') 

„Deci de desnaţionalisare prin unire 
nici vorbă nu póté fi. Din contră dacă con
siderăm, că numai prin unire s'a desvoltat 
consciinţă naţională în pepturile Românilor; 
dacă avem în vedere, că acesta biserică de 
la Inocenţiu Klein până la Georgia Bariţîă 
ne-a dat un şir mare de bărbaţi, carî toţi au 
fost apostoli înflăcăraţi al românismului, trebue 
să concedem, că unirea a mântuit naţionali
tatea română de apunere şi I-a dat acel 
avînt spre cultura, care este garanta viito-
riulul nostru." 2) 

Aşa dară ne vor Ierta dnil de la „Tel. 
Rom.", dacă susţinem, că totuşi „încape în-
doelă" la aceea, „că cosmopolitismul" pa-
pistaş „nu promoveză interesele naţionale". 

„Nu negăm înse, că nu s'ar fi întîmplat 
caşuri, ca unii Români să-şî părăsescă na
ţiunea şi să trecă în castrele Magiarilor. 
Caşuri de acestea au fost şi în trecut şi sînt 
şi astăzi atât la uniţi cât şi la neuniţi, înse 
la acesta nu este de vină religiunea, ci ego
ismul celor ce preferesc interesele sale pri
vate alipirii datorite faţă cu naţiunea sa." 3) 

Eră ce privesce aserţiunea dlor de la 
„Tel Rom.", că „cultură şi morală adeverată 
numai pe base naţionale se póté câştiga", 
noi nu le stricăm voea, susţină-şl aserţiuuea 
aceea şi pe mal de parte, eră noi uniţi! vom 
rëmâné pe lângă convicţia nostră, că cul-
tută şi morală adeverată póté să esiste numai 
pe basa creştinescă, şi ca şi până aci vom 
lucra şi de acum înainte în interesul popo
rului nostru conform aceste! convicţii. 

După aceea continuă dnil de la „Tel. 
Rom." în numërul 101 ast fel: 

„A sosit înse anul 1700, an memorabil, 
cum n'a mai fost în viaţa acestuî popor ; an, 
în care Românii sau născut într'un popor 
consciu de sine; an, care a dăruit poporului 
român începutul istoriei lui; an, în care ră-
murelul latin din resărit a fost altoit în 
trunchiul lumiî civilisate," esclamă ca în 
estase dl autor. 

Da, o sosit anul 1700, an, cum n'a mal 
fost în viaţa poporului român, dar nu an de 
buburie şi de veselie, ci an de jale, an de 
durere şi an de noue suferinţe, cum într'a-
devër na mal fost în viaţa acestuî popor, 
căcî în anul acesta (recte І698) s'a produs 
ura şi acel foc infernal, care ne-a despărţit 
în dóue tabere duşmane până la morte una 
alteia; în anul acesta sa sporit cu unul şi 
cu cel mai periculos, numërul cel nesfârşit 
al duşmanilor noştri milenar!, cu ura între 
fraţi, carea mereu rôde la rădăcina vieţii 
nóstre pe tote terenele. 

Trebue să mărturisim, că e frumosă 
sinceritatea dlor de la „Tel. Rom.". El măr
turisesc, că dînşiî şi soţii lor, cari împreună 
cu ei fac biserica „naţională" şi „ortodoxă" 
română, nutresc împotriva nostră a Româ
nilor uniţi o ură, care arde într'înşiî ca 
un foc infernal. Frumosă mărturisire întru 
adevër! Dar în sfârşit n'avem, ce să ne 
mirăm asupra urei acesteia şi asupra acestuî 
foc infernal. Dór mai la deal am arëtat, 
cum principiul modern de naţionalitate nasce 
ură. Aci se adeveresce, că el nasce ură nu 
numaî în cele politice, ci şi în cele biseri
cesci. De altmintrea nici nu aveau lipsă, 

') Cestiunî II. p. 248 urr. 
2 ) Cestiunî II. p. 255 urr. 
») Cestiunî II. p. 254. 

să mai mărturisescă şi cu cuvîntul ura, ce 
o nutresc el împotriva nostră, căci cu fapta 
ne-o mărturisesc el destul de des. Seim noi 
prea bine, că totă teologia, ce o învaţă eí 
în seminarele lor, culmineză în aceea, că 
noi sîntem, „latine spurcate". 

No! de altă parte le-o spunem cu inimă 
deschisă, — şi faptele nóstre nu ne dau de 
minciună —: în inima nostră a celor ce ne 
ţinem de biserica unită, chiar pentru că bi-
serica acesta nu s'a aruncat în braţele prin
cipiului modern de naţionalitate, ci continuă 
a forma o parte a bisericii lui Christos, a 
bisericii catolice sau universale, ura cu focul 
eî infernal nu are loc: noi Iubim pe toţi 
omenii şi le dorim mântuirea, şi în rîndul 
cel dintâiu, — căci sângele apă nu se facef 

— firesce că îubim pe ce! de un neam ctt 
noi, şi de câte or! ne rugăm luî Dumnezeu 
„pentru unirea tuturor", „pentru unirea cre
dinţei", cine ne-ar puté băga de vină, dacă 
în rîndul cel dintâiu ne gândim cu Iubire la 
acel Români, carî petrec a fară de unirea 
tuturor, a fară de biserica cea adeverată a 
luî Christos, a fară de biserica ună şi ca^ 
tolică formându-şl o altă biserică nu una şt 
catolică, ci „naţională" ? Şi cine ne-ar puté 
băga de vină, dacă Iubirea nostră conform 
firi!, ce o are iubirea, din Iubire afectivă 
une oria se face îubire efectivă şi cercă pe 
tote căile bine plăcute lui Dumnezeu а-ï re-
aduce în sinul bisericii adevërate a luî Chri
stos? Nu, no! nu urîm pe fraţii noştri cei 
de un sânge cu noi, chiar şi dacă alta le e 
credinţa. Ceea ce urîm şi trebue să urîm, 
e greşela lor, credinţa lor, despre care noi 
sîntem convinşi, că e greşită. Şi ohiar pentru 
că-I îubim, chiar de aceea dorim şi ne rugăm 
luî Dumnezeu şi facem tot, ce este iertat 
înaintea luî Dumnezeu, pentru ca eî să-şî 
recunoscă şi să-şî părăsescă greşela. Şi aşa 
deci noî de loc nu purtăm vină, că „ura 
între fraţi" „mereu rôde la rădăcina vieţii 
nóstre pe tote terenele". Vina asta o portă, 
ce! ce nutresc ura aceea. 

Apoî continuă dni! de la „Tel. Rom." ! 
Căcî în zădar se accentueză şi de o 

parte şi de alta solidaritatea în luptele nó
stre naţionale, până când noî românii orto
docşi neîncetat trebue să ne aperăm bise
rica nostră naţională faţă de biserica unită 
cosmopolită. Până când românii uniţi nu 
se vor reíntórce ér în sînul bisericii lor 
mame, sau cel puţin până nu vor înceta cu 
desevârşire cu atacurile faţă de biserica 
nostră, până atunci nici vorbă nu póté fi de 
unire sinceră în cugete şi în simţiri, nici de 
o parte nici de alta. 

Éta deci, în ce stă memorabilitatea 
acestuî an! 

în parte concedem şi noî imposibili
tatea solidarităţii în luptele nóstre naţionale : 
cu omenî de aceia, carî, pe cum înşi-şî măr
turisesc, ard de focul infernal al urei asupra 
ta, nu sufere îndoelă, că nu poţi, să te lupţi 
alăturia. Dar spre norocirea nostră nu toţi 
neuniţiî sînt cuprins! de focul acela, şi aşa 
„no! nu sîntem de părerea domnilor de la 
„Tel. Rom.", că prin desbinarea nostră con
fesională s'ar fi desbinat şi corpul naţiunii 
române ca naţiune, pentru că diferinţele re-
ligionare în sine nu sînt o pedecă, care să 
nu ne permită a fi cu toţii de acord, când 
e vorba de apërarea şi promovarea intere
selor nóstre naţionale, culturale şi politice, 
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Dovadă despre aserţiunea nostră ne póte 
«ervi esemplul frumos, ce de repeţite ori ui-1 
au dat părinţii şi străbunii noştri, pe cum şi 
esemplul, ce în continuu ni-1 dau alte po-
póre, ér la noi în patrie Magiarii, cari de şi 
sînt despărţiţi în trei confesiuni, totuşi ţin 
strîns la olaltă in cestiunile lor naţionale. 
Ca să facem şi noi ca ei, un singur lucru 
se poftesce : mai multă toleranţă şi mai puţin 
fanatism din partea unor otodoxi faţă cu 
Românii greco-catolici." г) 

Dnii de la „Tel. Rom." continuă apoi 
«st fel: 

Apoi nu stă nici aceea afirmare a dlui 
autor, că în anul acesta s'au născut românii 
într'un popor consciu de sine. Cetescă dsa 
cronicarii români cu atenţiune şi va vedé, 
ca consciinţa naţională şi a latinităţii sale a 
fost permanentă ori deşteptată în poporul 
român cu mult mai înainte de „S. unire". 
€hiar şi prin reformaţi şi mal târziu după 
„S. Unire" prin papistaşi a fost numai re
deşteptată prin tipărirea de cărţi bisericescl 
în limba română, se înţelege, cu scopuri de 
proselitism, ér nu de dragul românismului. 

Pentru ce nu contribue aceştia dar şi 
âzi la promovarea intereselor naţionale? 
Pentru că nu le trebue români, ci papistaşi 
ori calvini, sau mai bine zis unguri. 

Ba bine că nu stă! Stă forte bine 
afirmarea nostră, că în anul 1700 s'au nă-
«cut Românii într'un popor consciu de sine. 
Recetéscà dlor numai cele ce am scris deja 
mal înainte despre tema acésta, şi vor vedé, 
tât de bine stă afirmarea nostră. 

E apoi forte şod conceptul, ce-1 au 
dlor despre un „popor consciu de sine". Câte 
va publicaţii românesc! tipărite de străini în 
contra voi! bisericii „naţionale ortodoxe" să 
fie fost în stare a face din Români un popor 
consciu de sine? O, dlor, mari sînteţi şi 
puţin pricepeţi! în chipul acesta ţiganii 
încă sînt un popor consciu de sine, după 
ce sciut este. că Magiarii au publicat câte 
va cărţi ţigănesc!. Şi Rutenii au o litera
tură bogată şi forte veche, şi sutele de mii 
de Ruteni din Ungaria totuşi nu sînt un 
popor consciu de sine. Să ne mal provocăm 
şi la alte esemple? Mai spunem unul : Irii nu 
numai că nu scriu şi nu grăesc mai mult 
limba strămoşilor, ci din contră şî-au însuşit 
limba angleză, limba duşmanilor lor seculari, 
şi Irii totuşi formeză un popor consciu 
de sine. 

E apoi adevărat, că reformaţii şi mai 
apoi „papistaşii" au tipărit cărţi bisericesci 
în limba română cu scopuri de proselitism. 
Observarea asta pe noi de loc nu ne supără. 
Noi nici nu am susţinut nici o dată, că ïe-
euiţii aceia, cari au tipărit pe sama Româ
nilor cărţi bisericescl în limba română, ar fi 
făcut-o de dragul românismului: eî au fâ-
cut-o de dragul Românilor, ca să-i scape 
din ghiarăle calvinismului şi să-i mântuescă 
pe sama bisericii adevărate a lui Christos, 
înse fără ca să le schimbe ritul oriental şi 
disciplina bisericesca orientală. Că îesuiţii 
aceia ar fi urmărit scopul de a face pe 
Români nu numai catolici, ci chiar Unguri, 
asta s'ar cade, ca dnii de la „Tel. Rom." 
nu numai să o susţină, ci să o şi dovedescă. 
Noi seim ţinuturi, cari odinioră fuseră ro
mânesc!, dar s'au calvinii şi ungurii încă pe 
timpul, în care biserica „naţională ortodoxă" 
avea încă monopolul esclusiv de a ferici pe 
Români, nu seim înse nici un ţinut, care să 

fie fost românesc, eră apoi după anul 1700 
să se fie ungurit prin mijlocirea proselitis-
mului papistăşesc, cu alte cuvinte prin s. 
Unire. 

Astăzi? Astăzi şi Ungurii notă în 
tocmai ca şi dnii de la „Tel. Rom." până 
în grumazi în apele principiului modern de 
naţionalitate. De aceea „nu le trebue ro
mâni", dai- nici papistaşi, ci „mai bine zis 
unguri". 

(Va urma.) 

') Fóea bis. scol. An. I. 1888. Nr. 13. 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Paznicul porţii şedea pe un trunchiu de 
cedru a fară la intrare. Lângă el era ră-
zimată de părete o lance, ér la piciórele lui 
lângă trunchiu zăcea un câne. 

„Pacea Iui ïehovah să fie cu tine!" îl 
salută losif, când în sfârşit ajunse până la el. 

„Ceea ce-mi dai, aceea să o afli şi tu, 
şi dacă o vei fi aflat, atunci să aveţi tu şi 
ai tei multă parte de ea!" zise paznicul cu 
seriositate şi gravitate, de şi nu făcu nici o 
mişcare. 

„Eu sînt de nascere din Vetleem," con
tinuă losif în chipul cel mai convingëtoriu. 
„Nu este aci loc pe sama —" 

„Aci nu!" 
„Dóra vei fi audjt despre mine. Eű 

sînt losif din Názáret. Acesta e casa pă
rinţilor mei. Eu sînt din viţa lu! David." 

Cuvintele acestea formau sperarea Na-
zarinénuluï. De cum va nu aveau efect, ori 
ce cerere, ce ar mai fi fâeut-o, ar fi fost za
darnică, până şi încercarea de a ajunge la 
un résultat mal bun cu îmbiarea câtor va 
sicii. A fi un fiu al lui ïuda, însemna óre 
ce, — ba însemna mult, dacă vom avé în 
vedere va4a, ce o aveau singuraticele viţe. 
Dar a fi din casa lui David însemna nease
mănat mai mult, şi glorie mai mare ca acésta 
nu esista pentru un Evreu. Mai bine de o 
mie de an! a trecut, de când tinărul păstoria 
de o! s'a făcut următoriul lui Saul şi a în
temeiat o familie împărătescă. Răsboie, ne
fericiri, alţi împăraţi şi nenumăratele schim
bări întuneeose ale timpului au pogorît pe 
urmaşii lui în şirul Iudeilor de rînd; pânea, 
carea o mâncau, şl-o câştigau cu o muncă 
aşa de grea, cât alta mal de jos şi mal umi- j 
litóre abia putea să esiste. Şi el totuşi aveau 
parte de binecuvîntarea istoriei celei sfinte a 
a poporului său şi a familiei sale, căci ca-
pitulul cel dintâiu şi cel mai de pe urmă al 
acestei istorii era genealogia; el nu puteau 
să fie daţi uitării; ori unde ajungeau printre 
Israiliţi, în dată ce aceştia aflau, că ei sînt 
fiii lui David, pretutindenea îl întimpinau cu 
un respect, care era mărginaş cu venerarea. 

Dacă aşa era în Ierusalim şi ori unde, 
un următori ü al acelei familii sfinte sigur 
putea să spereze băgare în samă deosebita 
şi la porta chanului de la Vetleem. Dacă 
losif zicea: „Acésta e casa părinţilor mei!" 
el spunea adevărul cel mai curat şi mal li
teral; căci asta era casa, în care dispuse 
Ruth ca soţia lui Booz, în care se născuseră 
Isai şi cei zece ficiori ai lui, dintre cari cel 
ma! tinăr a fost David; acesta era casa, în 
care a întrat Samuil, când a cercat un îm
părat şi într'însa 1-a şi găsit ; acésta era casa, 
carea a dăruit-o David fiului lui Verzelai, 
prietinului său din Galaad; acésta era în 1 

sfârşit casa, în care ïeremie prin rugăciunea 
sa a mântuit rămăşiţele poporului sëu celuï 
ce fugia dinaintea Vavilonenilor. 

Cuvintele lui losif întru adevăr şi 
avură efect. Paznicul se sculă de pe trunchiu 
şi punendu-şi mâna pe barbă zise cu reve-
rinţă: 

„Rabbi! nu-ţi pot spune, când s'a des
chis porta acésta întâia oră pe sama călă-
toriului celui ce doria adăpostire, dar a trecut 
de atunci o mie de ani ; şi în totă vremea 
acésta nu s'a întîmplat, ca unui om de omenie 
să-i fie trebuit, să mergă mai de parte, fări 
numai când nu mai era aci loc, în care să 
se fie putut adăposti. Dacă străinii au fost 
primiţi aşa, atunci ar fi trebuit să aibă causa 
dreptă paznicul, care ar fi denegat unui co-
borîtoriu al lui David intrarea. De aceea 
te salut din nou şi te rog, să ostenesci ca 
mine, pentru ca însu-ţi să te convingi, că na 
este nicăiri loc gol nie! în odăi, nici în că-
merl şi nici chiar în curte, — ba nici chiar 
pe coperiş. Dacă mi-ar fi iertat, să te în
treb, când ai sosit?" 

„Tocmai acuma." 
Paznicul surise. 
„Ca şi moştenul cel de pămînt să fie 

între voi nemernicul, carele vine la voi, şi 
să-l Iubesc! pe el ca şi pe tine. Nu zice aşa 
legea, rabbi?" 

ïosif tăcea. 
„Şi dacă legea zice aşa, pot eü să zic 

vre unuia, care a sosit mai curênd: Mergî 
de aci, că a sosit altul, care să-ţi cuprindă 
locul?" 

ïosif încă tot nu zicea nimica. 
„Şi dacă aşi zice aşa, atunci cui i-s'ar 

cuveni locul acela ? Privesce la mulţimea de 
omeni, cari aşteptă şi au aşteptat, unii din 
eî de pe la amézï." 

„Dar cine sînt toţi omenii aceştia?" 
întrebă ïosif întorcêndu-se cătră mulţime. 
„Şi ce i-a adus aci pe vremea acésta?" 

„Nu me îndoesc, că tot ceea ce te-a 
adus şi pe tine, rabbi: porunca împăratului." 
Paznicul aruncă o privire întrebătore la Na-
zarinean, ér apoi continua: „Porunca acésta 
a adus aci pe cei mai mulţi din cei ce s'att 
adăpostit în casă. A fară de aceea a maî 
sosit ieri şi caravana din Damasc, carea eă-
lătoresce în Arabia şi în Egiptul de jos. 
Aci poţi vedé omenii şi animalele. 

ïosif încă tot nu se lăsă, să fie respins. 
„Curtea e mare," zise el. 
„Dar e plină de mărfuri, — téneurï de 

mătăsării, saci de spiţerii şi felurite alte 
mărfuri." 

Faţa rugătoriulul perdu acum pentru o 
clipă espresia sa cea indiferentă, şi ochii luî 
cei nelucitori se plecară spre pămînt. Cu o 
anumită căldură zise apoi: 

„Nu pentru mine sînt îngrijat, ci cil 
mine e muierea mea, şi la nópte va fi rece, 
cu mult mai rece pe colinele acestea, de cum 
e în Nazaret. Ea nu póte să rămână sub 
ceriul liber. Să nu fie óre unde va loc în 
oraş?" 

„Aceştia de aci," paznicul arătă la mul
ţimea, ce se îmbuldia din aintea porţii, „toţî 
au sciricit în oraş şi au adus aci scirea, că 
acolo tote ospetăriile, tote cele ce pot servi 
de locaş, sînt cuprinse." 

Eră privi ïosif la pămînt şi zise, ca 
şi cum ar grăi cu sine însu-şi : 

„Ea este aşa de tinără! Dacă va й 
silită, să petrecă nóptea sub ceriul liber, 
recela l-ar fi mórtea." 
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Erăşî se întorse apoî cătră paznic şi-î 
zise: 

.Dôrà veïfi cunoscut pe părinţii eî, pe 
Joachim şi pe Ana, carî mal de de mult lo-
cuiră în Vetleem şi asemenea mie au fost 
din casa luî David." 

„Da, î-am cunoscut. Aii fost omeni 
Ійші. Pe atunci eram numai un băeat." 

Acum ochii paznicului se îndreptară 
epre pămînt, ca şi cum s'ar gândi. De o 
dată îşi ridică faţa. 

„De şi nu vë pot găsi loc de locuit în 
casă, totuşi nu pot să vë resping. Rabbi, 
tot ce se póté, voiu face pentru tine. Câţî 
eînteţl? 

ïosif se gândi, apoï rëspunse : 
„Femeea mea, şi un prietin cu familia 

ea din Beth-Dagon, un orăşel de lângă ïoppe. 
Cu toţiî sîntem şese persóne." 

„Bine! Nu veţî rëmâné a fară sub 
ceriul liber. Adu-ţî omenii încoce, şi gră
biţi, că scii, că în dată ce sórele dispare în 
dosul munteluj, în dată şi noptéza, şi până 
atunci nu mai este mult." 

„îţi dau binecuvîntarea călătoriului fără 
adăpost, binecuvîntarea celui adăpostit va 
urma." 

Grăind ast fel se duse Nazarinénul vesel 
la Maria şi la omul din Beth-Dagon. în 
câte va clipite îşi aduse acesta familia pe 
catîrl. Muierea era o matróna, fetele erau 
aşa, pe cum trebue că a fost mama lor în 
anii tinereţelor sale. Când se apropiară de 
porta chanului, atunci paznicul cunoscu, că 
eî toţi se ţineau de clasa ómenilor de rînd. 

„Aci e aceea, despre care ţi-am grăit," 
zise Nazarinénul, „şi omenii aceştia sînt prie
tinii noştri." 

Velul Măriei era dat înapoi. J * 
„Ochi azurî şi për de aur," zise încet 

paznicul, când o vëdu. „Aşa era tinërul 
împërat, când a mers, ca să cânte lui Saul." 

Luă apoi căpăstrul din mâna lui ïosif 
şi zise cătră Maria: „Pace ţie, fata lui Da
vid!" Şi apoi cătră losit: „Rabbi, ur
maţi-mi !" 

Societatea fu condusă printr'un coridor 
larg, care era pardosit cu petri. Dintr'însul 
Ieşiră în curtea chanului. într'un străin 
priveliştea, ce o oferia curtea, ar fi deşteptat 
interes; dară ei colibile şi corturile posomo
rite din jurul sëù şi curtea însă-şi le băgară 
în samă, numai pentru ca să se convingă, 
că tote erau pline plinuţe de omeni şi de 
mărfuri. Pe o cărare, ce au lăsat-o printre 
mărfurile puse grămadă preste olalta, şi 
printr'un coridor asemenea celui de la în-
trare ieşiră în locul îngrădit de lângă casă 
şi trecură aci pe lângă dromedari, cai şi 
catîrî, cari legaţi în grupuri dese zăceau şi 
durmiau. Printre animale zăceau mânătorii, 
omeni de diferite teri, cari asemenea durmiau 
ori veghiau în tăcere. Societatea nostră 
merse încet prin curte la vale, căci stu
pida purtători aï muierilor chiar acum se 
înderătniciau şi nu voiau, să grăbescă. în 
sfârşit porniră pe o cărare, care se trăgea 
în jurul stîncii vărose, ce se înălţa de-a-
supra chanului. 

„Sîntem pe calea cătră peşteră," zise 
ïosif laconic. 

Călăuzul aşteptă, până ajunse Maria 
lângă el. 

„Peştera, în care mergem," zise el 
cătră dînsa, „a fost óre când un loc de scă

pare pentru străbunul tëû David. De pe 
câmpul din jos de noi şi de la fântâna cea 
de colo din vale se obicinuia el a-şî aduce 
aci în siguranţă turmele sale ; şi mai apoi ca 
împërat încă vinia a dese ori aci la casa 
cea veche pentru a găsi linişte şi însănăto-
şare, şi aducea cu sine mare alaiu. leslele 
încă şi acuma sînt aşa, pe cum erau pe 
timpul lui. Culcuşul pe pămîntul, pe care a 
durmit el, la totă întîmplarea e mai bun, 
de cât un culcuş în ocol ori afară la mar
ginea drumului. Dară éta aci e casa din
aintea peşterii." 

Cuvintele acestea nu aveau să fie o 
rugare de scusă pentru firea modestă a adă
postului oferit. Nu esista adecă nici o causă 
pentru o atare rugare. Locul era cel mai 
bun adăpost disponibil. Ospeţiî erau nisce 
omeni simpli, a căror pretensiuni se puteau 
mulţumi uşor. A fară de aceea pe sama 
Iudeilor locuirea în atarl peşteri era un 
lucru, care-1 aduceau cu sine întîmplări zil
nice, şi despre care аифай el a dese ori în 
cetirile sabatice din s. Scriptură. Câtă istorie 
a Iudeilor, câte evenimente de cele mai im
portante ale acestei istorii s'au petrecut în 
peşteri ! Mal mult : omenii, despre cari grăim, 
erau din Vetleem, cărora lucrul acesta le 
era un lucru de tote zilele, căci patria lor 
avea forte multe peşteri mari şi mici, dintre 
cari unele se folosiau de locaşuri încă de 
pe timpul Eminilor şi al Horiţilor. Nimica 
respingëtoriu nu era nici în aceea, că pe
ştera, în care ajunseră, servise ori póté că 
servia şi acum de staul. El erau coborîtoriî 
unui popor de păstori, turmele cărora de 
comun le erau soţi şi în locaşuri ca şi în 
călătorii. Păstrând un obiceiu, care se re
duce până la Avraam, Beduinul adăpostesce 
încă şi azi caii sei în cortul sëù, ca şi cum 
l-ar fi prunci. De aceea omenii societăţii 

nóstre ascultară bucuroşi şi veseli de paznic 
şi nu esaminaü locaşul sëu cu alt sentiment, 
fără numai cu cel al curiosităţii. Ori ce 
împrejurare, care sta în legătură cu istoria 
lui David, deştepta într'înşiî un interes viu, 

(Va urma.) 

Posta Redacţiunil. P. T. abonenfî, cart au 
achitat dia restanţii, ori au solvit abonamentul îna* 
inte, şi au cerut cuitanţiî, să binevoescă a considera 
recepisa poştală drept cuitanţă şi a o folosi ca ataref 

căci ne-ar costa prea mult şi am face spese deşerte 
trimiţând pentru fie care piătire cuitanţiî separate în 
plic şi francate cu câte 5 cr. 

M. On. Moïse Nesiu în Orade. Abonamentul 
de dat 2 6 / I 2 95 a fost pe anul 1895; eră cel trimi* 
acum cu d»t e/7 a. c e pe anul 2896. 

Editor şi redactor réspunqecor: 
Dr . V i c t o r S z m i g e l s k i . 
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Concurs. 
(23) 1 - 3 

în urma decisiunii luate în adunarea 
generală ţinută în 27 Octobre 1895. Comi
tetul Reuniunii Femeilor române gr. cat. din 
Blaş publică concurs la 7 ajutore, anume: 
2 de câte 40 fl., 2 de câte 30 fi. şi 3 de 
câte 20 fi. V . a. cu terminul de 20 August 
st. n. a. c. 

La aceste ajutore, ce se dau pe anul 
scol. 1896/7, pot concura eleve greco-cat. a 
şcolei române de fetiţe din Blaş. 

Cererile să se trimetă la adresa prési
dente! Reuniunii şi sînt a se ajusta cu ur-
mătorele documente: 

1. Carte de botez, 
2. Atestat de paupertate, 
3. Testimoniu scolastic. 
Din şedinţa Comitetului Reuniunii Fe-

meilor rom. gr. cat. din Blaş, ţinută în 28 
Iunie 1896. 

Rosalia Muntean 
presidentă. 

Ioan Fodor 
secretar. 
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Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 37. 
Subscrisul am onore a aduce la eunoscinţa Ou. Public, 

ca în lucrătorea mea de păpucărie efectuesc tot felul 
de încălţăminte pentru domni, dame şi copil, pe cum 
şi tot felul de reparaturi cu preţurile cele mai 
moderate; oferesc tot o dată spre mulţumirea tuturor 
marfă solidă şi prompt executată. 

Atrag atenţiunea On. Public, că m'am hotărît — de 
aci în colo — a cerceta tote tîrguriie de ţară din Ardeal, 
servind cu lucru bun şi durabil executat în lucră-
tórea-mi proprie, ér nu cu marfă de prin fabrici, 
pe cum fac mulţi alţii. 

Recomandându-më sprijinului binevoitor sum 

Sibiu in ïimiu 1896 

cu distinsă stimă 

C o n s t a n t i n D r a g o ş 
(24) 4—6 maestru pantofar. 
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Tipografia Seminariuiui archidiecesan. 


